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    មា    នបាល់ប៉ូលីស្ទីរីនចំនួន 9 ដូច្នេះមានចំណុចទម្រខ្នងអ្នកចំនួន 
9ដែរ។ ចំនុចទម្រនីមួយៗត្រូវតែទប់ទម្ងន់ 1 ភាគ 9នៃខ្នងរបស់អ្នក។ 
ដោយសារតែដែកគោលមានចំនួនច្រើនដូចនេះវាមិនរុញខ្លាំងទៅនឹង
ខ្នងរបស់អ្នកទេ។ ដែកគោលនីមួយៗមានតួនាទីទប់តែផែ្នកតូចៗនៃ
ទម្ងន់ខ្នងរបស់អ្នកប៉ុណ្ណោះ។ 

ការបកស្រាយ

	       សម្ពាធស្មើនឹងកម្លាំងចែកនឹងផ្ទៃដែលកម្លាំងបញ្ចេញទៅលើវា។ 

សន្និដ្ឋាន

1.2. ទំនាក់ទំនងរវាងសម្ពាធ កម្លាំង និងផ្ទៃ (2)

វត្ថុបំណង

កម្មវិធីសិក្សា

	        សៀវភៅរូបវិទ្យា: ថ្នាក់ទី 7 ជំពូកទី 4 មេរៀនទី 1 បោះពុម្ភឆ្នា ំ2009

       សិស្សអាចបកស្រាយពីភាពខុសគ្នារវាងកម្លាងំ និងសម្ពាធ
       សិស្សអាចអនុវត្តពីគោលគំនិតនៃកម្លាងំ និងសម្ពាធទៅក្នងុជីវភាពរស់នៅប្រចំាថ្ងៃ 



5

សម្ភារ

ដំណើរការពិសោធន៍

សង្កេត

	        - បន្ទះឈើ
         - រមូរក្រដាសប្រហែល 10(ស្នូលក្រដាសអនាម័យ)

         គ្រសួូរសិស្សថា តើគេត្រវូការរមូរក្រដាសចំនួនបុ៉ន្មានដើម្បីទ្រមនុស្សម្នាក់។ ជាធម្មតាសិស្សនឹងឆ្លើយ
ថាគេនឹងត្រូវការចំនួនច្រើន ឧទាហរណ៍ 15រមូរ។ រៀបចំការពិភាក្សាជាក្រុមថាតើមនុស្សម្នាក់ឡើងឈរលើ
បន្ទះឈើយ៉ាងដូចមេ្តច។ វិធីដែលល្អគឺត្រវូតែឈរនៅចន្លោះរវាងតុពីរ ដែលធ្វើឱ្យមនុស្សអាចរុញខ្លនួគេឡើង
លើ ហើយអាចដាក់ជើងទំាងពីរទៅលើបន្ទះឈើក្នុងពេលតែ មួយ។  

	        ដករមូរក្រដាសមួយចេញ ហើយធ្វើពិសោធន៍នេះឡើងវិញម្តងទៀត។ សិស្សត្រូវតែធ្វើការគិតថាតើ
ត្រវូរៀបរមូរក្រដាសតាមលំដាប់លំដោយយ៉ាងដូចម្តេច។ នៅទីបញ្ចប់មនុស្សដែលមានទម្ងន់ 50 kg អាចឈរ
នៅលើរមូរក្រដាសតែ 3 ប៉ុណ្ណោះ។

         តើមានមនុស្សបុ៉ន្មាននាក់អាចឈរនៅលើបន្ទះឈើបាន មុនពេលវារលំ? ចូរពន្យល់ 

       កម្លាងំដែលយើងបញេ្ចញទៅលើបន្ទះឈើទីបញ្ចប់គឺបញ្ចេញទៅ
គ្រប់ទិសទីនៃផ្ទៃ។ ដូច្នេះរមូរ  ក្រដាសនីមួយៗមានតួនាទីជាអ្នកទ្រផ្នែក
មួយនៃកម្លាំងសរុបប៉ុណ្ណោះ។ 

	       មុនពេលវារលំ រមូរក្រដាសមួយអាចទ្របានទម្ងន់ប្រហែល 200N
(គឺស្មើនឹងម៉ាស 20 kg)។ ដូចន​េះរមូរក្រដាសចំនួន 10អាចទ្របាន
មនុស្សពីរនាក់ ប្រសិនបើយើងដាក់ក្នុងទីតាំងដែលត្រឹមត្រូវ។ 

ការបកស្រាយ

	      សម្ពាធស្មើនឹងកម្លាំងចែកនឹងផ្ទៃដែលកម្លាំងបញ្ចេញទៅលើវា។
កម្លាំង និងសម្ពាធមិនដូចគ្នាទេ។

សន្និដ្ឋាន
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	 - ខ្មៅដៃ 1សម្រាប់សិស្សម្នាក់ៗ (ខ្មៅដៃមានចុងម្ខាងស្រួច)
	 - កូនទម្ងន់មានទម្ពក់ ទម្ងន់ 3kg
	 - ដែកលួស
	 - ខែ្សពួរ
	 - ខែ្សចង

	 សៀវភៅរូបវិទ្យា : ថ្នាក់ទី 7 ជំពូកទី4 មេរៀនទី 1 បោះពុម្ភឆ្នា ំ2009

         ពិសោធន៍ទី1: ឱ្យសិស្សកាន់ខ្មៅដៃដោយដាក់ចន្លោះមេដៃនិងកូនដៃ។ ឱ្យសិស្សរុញដៃម្រាមដៃទាំង
ពីរតាមដែលគេអាចកាន់បាន។

         ពិសោធន៍ទី2: ឱ្យសិស្សយួរកូនទម្ងន់ដោយប្រើវិធីផ្សេងៗពីគ្នា។ ដំបូងយួរកូនទម្ងន់ដោយប្រើខ្សែលួស
បន្ទាប់មកប្រើខ្សែពួរបន្ទាប់មកប្រើខ្សែធម្មតា។ សិស្សនឹងមានអារម្មណ៍ខុសៗគ្នាយ៉ាងខ្លាំង។  វិធីទី4 ជាវិធី
ដែលគេត្រូវដាក់កូនទម្ងន់នៅលើដៃរបស់គេ។ នេះជាវិធីដែលគេមានអារម្មណ៍ឈឺតិចជាងគេ។

1.3. ទំនាក់ទំនងរវាងសម្ពាធ កម្លាំង និងផ្ទៃ (3)

វត្ថុបំណង

សម្ភារ (សម្រាប់ពិសោធន៍2)

កម្មវិធីសិក្សា

ដំណើរការពិសោធន៍

      សិស្សអាចបកស្រាយពីភាពខុសគ្នារវាងកម្លាំង និងសម្ពាធ
      សិស្សអាចអនុវត្តពីគោលគំនិតនៃកម្លាំង និងសម្ពាធទៅ
        ក្នុងជីវភាពរស់នៅប្រចាំថ្ងៃ 
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       សិស្សអាចបកស្រាយពីភាពខុសគ្នារវាងកម្លាងំ និងសម្ពាធ
       សិស្សអាចអនុវត្តពីគោលគំនិតនៃកម្លាំង និងសម្ពាធទៅក្នុង
        ជីវភាពរស់នៅប្រចាំថ្ងៃ 

1.4. ភាពខុសគ្នារវាងកម្លាំង និងសម្ពាធ

វត្ថុបំណង

ការបកស្រាយ

ការសង្កេត

សន្និដ្ឋាន

        នៅពេលដែលខ្មៅដៃត្រវូបានរុញនៅចន្លោះម្រាមដៃពីរ នោះកម្លាងំនឹងបញ្ចេញទៅចំនុចនៅ ចុងខ្មៅដៃ
ទាំងពីរ។ វាផ្តល់នូវលទ្ធផល និងអារម្មណ៍ផ្សេងៗគ្នា។

        សិស្សមានអារម្មណ៍ថាកម្លាំងដូចគ្នា អាចមានផលកម្លាំងផ្សេងគ្នាអាស្រ័យលើផ្ទៃដែលកម្លាំងមាន
អំពើលើ។ ពិសោធន៍ទាំងពីរមិនត្រឹមតែជាសញ្ញាណបង្ហាញឱ្យយើងមានអារម្មណ៍ដឹងអំពីសម្ពាធ ប៉ុណ្ណោះ
ទេតែធ្វើឱ្យយើងឃើញអំពីផលនៃសម្ពាធផងដែរ។ ពិសោធន៍ទី 1 ចុងខ្មៅដៃបង្កើតចំនុចតូចមួយ។ ក្នុង
ពិសោធន៍ទី 2 ដែកលួលបង្កើតស្នាមមួយនៅលើប្រអប់ដៃ។

	         កម្លាំង និងសម្ពាធមិនដូចគ្នាទេ។ សម្ពាធកើតឡើងដោយសារកម្លាំងបញ្ចេញទៅលើផ្ទៃ។
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	        សៀវភៅរូបវិទ្យា : ថ្នាក់ទី 7 ជំពូកទី 4 មេរៀនទី 1 បោះពុម្ភឆ្នា ំ2009

កម្មវិធីសិក្សា

	        - ឆ្នុកដប
	        - ញញួរ
	        - ម្ជុល
	        - ដង្កៀបចាប់

- បន្ទះទង់ដែង ឬអាលុយមីញ៉ូម

       គោលបំណងនៃការពិសោធគឺដើម្បីដំម្ជុលចូលក្នុងបន្ទះលោហៈ។
យើងប្រើឆ្នុកដបជាវត្ថុទម្រដើម្បីទប់ម្ជុលនោះ ដូច្នេះវានឹងមិនបាក់។ ដាក់
ម្ចលុចូលក្នងុឆ្នកុដបដោយមិនឱ្យចុងវាធ្លះុចេញទៅម្ខាងទៀត។ ប្រើដង្កាប់
ចាប់ឆ្នកុដែលមានម្ជលុដាក់លើបន្ទះលោហៈហើយប្រើញញួរដំវាឱ្យខ្លាងំ។
អ្នកអាចដំវាឱ្យខ្លាំងដូចគ្នាករណីឆ្នុកគ្មានម្ជុល។ បង្ហាញសិស្សពីលទ្ធផល
ផេ្សងគ្នា។ 

	       គ្រូគួរប្រាប់សិស្សថាគេប្រើកម្លាំងដូចគ្នា ពេលគេដំបន្ទះលោហៈ
ទាំងពីរលើក។

សម្ភារ

ដំណើរការពិសោធន៍

        ម្ជុលបង្កើតរន្ធមួយនៅលើបន្ទះលោហៈ។ ចំពោះឆ្នុកដបដែលគ្មានម្ជុលមិនបង្កើតរន្ធឡើយ ទោះបី
កម្លាំងបញ្ចេញដូចគ្នាក៏ដោយ។ 

        ផៃ្ទដែលម្ជុលប៉ះបន្ទះលោហៈជាចំណុចតូចមួយ កម្លាំងដែលបញ្ចេញទាំងអស់គឺសំដៅមកចំណុច
នេះដូច្នេះវាជាកម្លាងំធំមួយ។ ទំហំនៃកម្លាងំធំនេះមិនត្រមឹតែអាស្រយ័លើសម្ពាធបុ៉ណ្ណោះទេ បុ៉ន្តែក៏អាស្រយ័
លើទំហំនៃផ្ទៃដែលកម្លាំងនេះបញ្ចេញទៅលើ។ 

ការសង្កេត

ការបកស្រាយ
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សន្និដ្ឋាន

      កម្លាំង និងសម្ពាធមិនដូចគ្នាទេ។ សម្ពាធកើតឡើងដោយសារកម្លាំងបញ្ចេញទៅលើផ្ទៃ។


